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1. 調査概要
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1 調査概要
調査件名：
「職業実践専門課程の実態等に関する調査研究」アンケート調査

調査方法：
ウェブアンケート調査（要望に応じ、紙媒体で実施）

調査対象、配布数／回収数／回収率及び主な項目：

※在学生調査は、各学科4名（社会人学生2名を含む）に依頼。卒業生調査は、各学科1名（卒後1年目）に依頼

種別 配布数 回収数 回収率 主な項目
学科調査 4,439 2,367 53.3% ・認定状況、認定を受けた／受けない理由

・要件別取組状況
・改善状況
・課題

認定学科 2,540 1,685 66.3%
非認定学科 1,899 624 32.9%
学校調査（非認定） 1,500 680 45.3% ・認定を受けない理由、改善状況、要望
在学生調査 17,756 8,814 49.6% ・学習への取組状況、教育効果、学校への要望
卒業生調査 4,439 1,878 42.3% ・在学時代の学習経験、教育効果、学校への要望
高校調査（新規） 4,830 2,613 54.1％ ・制度認知度・機会・有用性、専修学校への期待
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2. 卒業生調査結果
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認定学科の卒業生は「職業と学習分野」の関係が強いものが多く、職場等への評価もやや肯定的

図表 現在の職業と学科の分野との関係（単数選択）

2-１ 現在の仕事について
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そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

やりがいのある仕事

成長できる仕事

社会貢献ができる仕事

適切に評価してくれる職場

給与が高い職業

仕事とプライベートのバラ

ンスがとれる仕事

仕事と家事・育児が両立で

きる職場

雇用の安定が確保されて

いる仕事

コミュニケーションが良好な

職場

自分の個性・適正に合って

いる仕事

理念や方向性に共感でき

る会社

自由な裁量のある仕事

知的好奇心が満たされる

仕事

福利厚生が充実している

職場

図表 現在の職場・仕事への評価（各単数選択）

卒業生調査
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認定学科の卒業生は「知識・技能」で教育効果が高いと考えるものがやや多い

図表 在学時代に伸びたと思う能力（各単数選択）

2-２ 伸びたと思う能力
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とても伸びた やや伸びた あまり伸びていない ほとんど伸びていない

専攻分野に直接関わる専

門知識

専攻分野の関連領域の

知識

専攻分野の技能

優先順位をつけてスピード

感を持って物事をこなせる

こと

正確に物事をこなせること

相手の状況や考え方を考

慮して話ができること

報告、連絡、相談など仕事

で求められるコミュニケー

ションができること

人との関係を大切にし、協

調・協働して行動できること

筋道を立てて考え、具体的

に表現できること

問題を発見し、原因を考

え、解決に向け取り組める

こと

困難に直面してもあきらめ

ずにやりぬけること

様々な情報を活用しなが

ら、自分の将来にわたって

の働き方を考えられること

仕事に必要な最低限の会

話や説明を外国語でできる

こと

卒業生調査
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2-３ 「企業等と連携した実践的な教育」の受講経験

図表 企業等と連携した実践的な教育経験（各単数選択）
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企業や病院等から派

遣された講師による学

内での実習・演習

企業や病院等におい

て行われる専門現場

実習

企業や病院等にお

いて行われる職場

体験型インターン

シップ

卒業生調査

認定学科の卒業生は、非認定学科の卒業生に比べて、学内における実習・演習だけでなく、企業
等と連携した企業内実習や職場体験型インターンシップの受講割合が高い
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2-４ 専門学校卒業生による学校への改善要望

「必要な能力等の明確化」「働くこととの結びつきの説明」「卒業生等との交流の場の増加」が上位

図表 学校・学科の教育の進め方等への改善要望（単数選択）
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働く上で必要となる能力等を明確に示す

それぞれの授業等について意義や到達目標をきちんと説明する

学科で学ぶ内容と実際に働くこととの結びつきについて理解できるように説明する

企業と連携した学校内で行う実習など、学内での実践的な教育を充実させる

企業内実習（専門現場実習）を充実させる

企業内実習（職場体験型インターンシップ）を充実させる

企業内実習（インターンシップを含む）に関する情報提供を充実させる

学科の卒業生等、OB・OGとの交流の場を増やす

就職ガイダンスなど、就職や進路についての情報を教えてくれる機会を充実させる

就職相談支援など、就職活動を個別に支えてくれる機会を充実させる

企業等の紹介や面談の場など具体的な就職活動の場を設ける

将来の進路や生き方について考える機会を設ける

資格試験・検定に関する情報を提供する

資格試験・検定対策が十分に実施される

退学者が出ないような精神的なサポートや学習面での支援を充実させる

特に良くするべきことはない

[N=1,878]

卒業生調査
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3. 高校調査結果
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3-1 回答校属性

「公立・普通科・全日制・例年30名以上の専門学校への進学」が主な回答層

図表 設置形態（単数選択）
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図表 設置課程（複数選択）

図表 設置学科（複数選択）

図表 専門学校への例年の進学者数（単数選択）

以降の設問は「専門学校への例年の進学者数が10名以上」と回答した学校が対象

高校調査
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3-2 「職業実践専門課程」の認知度・認知機会

高校における認知度は「少なくとも名称まで知っている」が約半数で、概ね進学状況に比例
認知機会は「専門学校の教職員からの説明」「案内資料」「自治体等からの連絡」が上位

図表 制度の認知度（単数選択）
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30名以上[N=637] 20～30名未満[N=151] 10～20名未満[N=156]
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図表 制度の認知度（進学者数別）（単数選択）

図表 制度の認知機会（進学者数別）（複数選択）

高校調査



Copyright (C) Mitsubishi Research Institute, Inc. 12

3-3 「職業実践専門課程」への評価

制度が進学相談・指導の際に「役に立つ」が約1/3で、「やや役に立つ」を含めると8割強
5～6割が、「高校・高校生・保護者」や「認定効果」の周知充実が必要と回答

図表 進学相談・指導における有用性（単数選択）

図表 進学相談・指導における有用性（進学者数別）
（単数選択）

図表 進路指導等により役立たせるための方法（複数選択）
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改善の余地はない（認定制度は高校の進路指導に役に
立たない）
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高校調査
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83.7

65.0

3.0

9.0

15.9

15.2

14.8

0.7

18.3

13.5

21.9

21.6

1.9

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就職実績

資格・検定の取得実績

学校の示す教育目標や教育方針

優れた教員

施設・設備の充実

産業界と連携したカリキュラム

実習・演習等の充実

高校生の保護者等の推奨状況

学費の安さ

学費補助の有無

生徒が進学したい学科がある
（学習内容等が生徒の希望と合致している）

信頼できる情報の提供

その他

特にない

[N=1,942]

3-4 専門学校への期待・情報公開ニーズ

進学相談等での専門学校への期待は「就職実績」が8割強、「資格・検定の取得実績」が約2/3
生徒の進学先選択時の重視事項においてもこれらが上位 【在学生調査】

図表 専門学校への進学相談・指導にあたり高校
が期待すること（複数選択）

【在学生調査】
図表 進学先選択時の重視事項（複数選択）

高校調査
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3-5 専門学校に関する情報収集方法・不足情報

高校による情報収集方法は「専門学校の教職員からの説明」「案内資料」が上位
不足している情報は「就職支援等の取組支援」が約半数

図表 情報収集方法（複数選択）
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0% 20% 40% 60%

学校の教育・人材養成の目標及び教育指導計画、経営方針、特色

学校の沿革、歴史

入学者に関する受入れ方針・入試制度

資格取得、検定試験合格等の実績

教職員の組織、教員の専門性

キャリア教育への取組状況

就職支援等への取組支援

学校行事（学園祭等）への取組状況

生徒支援への取組状況

学生納付金の取扱い（金額、納入時期等）

活用できる経済的支援措置の内容等（奨学金、授業料減免等の案内等）

財務情報

留学生の受入れ・派遣状況

その他

不足している情報はない

[N=1,942]

図表 進学相談・指導時に不足している情報（複数選択）

高校調査
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3-6 専門学校が提供する情報に関する評価

「情報量」や「情報の種類」は多いものの、「情報の信頼性」への評価が相対的に低い

図表 情報への評価（各単数選択）

19.3

14.5

8.9

69.9

71.7

69.7

10.3

12.9

19.9

0.5

0.8

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

十分な情報量がある

知りたい種類の情報がある

提供される情報は信頼できる

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

[N=1,762]

図表 専門学校が提供する情報が不十分と考える理由（自由回答）
種類 代表的意見（要約）

基本的な情報がない

• 募集定員の充足率、正規教員数、経営状況、財務状況についての情報
がない。

• 学費免除や奨学金などの情報が掲載されているが、その対象者数や希望
者数が記載されていない。

• 教員の情報がほとんど掲載されていない。
• 最新の情報に更新されていないものが多い。

情報に統一性がない

• 学校ごとに掲載している情報が異なっており、共通した記載事項が無いので
理解しにくい。

• 学校によって情報量、情報の種類にバラつきがあり、比較しにくい。
• 就職実績や資格取得実績、国家試験合格実績などが、学校によって集計
方法が異なっている。

データの根拠が不明確

• 資格合格率１００％があまりにも多い。資格取得率や就職率の母数が
入学生なのか卒業生なのか明記されていない。

• 割合だけが掲載され、在校生数や受験者数、合格者数の実数が示されて
いない。

• 年度の表示がなく、前年度の実績なのか、過去数年分の実績なのかがわか
らない。

教育内容等に関する情
報がない

• 日常の授業の様子や生徒の指導実態・対応が見えてこない。
• 授業についていけないなど課題のある生徒をどのように支援しているか、入学
後の指導の様子が不明。

• 掲載されている情報と、卒業生から聞いた実際の授業内容等に差がある。

高校調査
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